

## **Protokoll**

der 23. Bezirksamtssitzung 2016 am 07.06.2016 um 09.00 Uhr im Rathaus, Raum 114

Beginn der Sitzung: 09.00 Uhr

Ende der Sitzung: 10.50 Uhr

### **Anwesenheit:**

Frau Monteiro	- BzBmin
Herr Dr. Prüfer	- BzStR BüDOrdImm
Herr Nünthel	- BzStR Stadt
Frau Beurich	- BzStRin BiKuSozSp
Herr Heymann	- SPK L (i.V. f. StD L)
Frau Klimmeck	- RA 1
Frau Beau	- BzBmin BL

### **Teil A**

#### **Zu TOP 1 - Bestätigung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wurde um den TOP 3 „Verteilungsvorschlag VzÄ-Aufwuchs“ ergänzt und bestätigt. Die bisherigen TOP 3 und 4 wurden zu TOP 4 zusammengefasst.

#### **Zu TOP 2 – Protokollbestätigung und –kontrolle der 22. Sitzung vom 31.05.2016**

Das Protokoll wurde ohne Änderungen bestätigt.  
Das Protokoll wird im Internet veröffentlicht.

#### **Zu TOP 3 – Verteilungsvorschlag VzÄ-Aufwuchs**

Fin L erläutert den an die BA-Mitglieder übersendeten Vorschlag und beantwortet Nachfragen. Das Thema wird in der nächsten BA-Sitzung wieder aufgerufen.

#### **Zu TOP 4 – Auswertung der 64. Sitzung des RdB vom 02.06.2016/Situation Geflüchteter**

BzBmin berichtet von der Sondersitzung RdB Flüchtlinge. Themen waren u.a. eine Vorlage zur Änderung der Zuständigkeit für die Heimaufsicht für Flüchtlingsunterkünfte, die aktuellen Flüchtlingszahlen (Zugang ca. 1.000/Monat) sowie die Zusage des LAGeSo, bei der Auswahl der Betreiber für Flüchtlingsunterkünfte die Bezirke einzubeziehen.

BzStR Stadt informiert, dass die Duldung für alle drei beschlagnahmten Sporthallen bis zum 30.09.2016 verlängert wurde.

BzStRin BiKuSozSp berichtet zum aktuellen Stand der noch nicht beschulten geflüchteten Kinder und Jugendlichen im Bezirk. 157 Kinder und Jugendliche bis 16 Jahren aus der NUK Ruschestraße werden derzeit nicht beschult, weil die Gesundheitsuntersuchung noch fehlt. Aktuell gibt es insgesamt 322 unbeschulte Kinder und Jugendlichen, auch hier fehlen noch die Gesundheitsuntersuchungen. Das Zweischicht-Schulsystem für Willkommensklassen ist noch nicht gestartet.

BzStR BüDOrdImm bittet bei der Infrastrukturliste um Abgleich zwischen Bedarf und Kapazitäten sowie um Hinweise zu einer besseren Darstellung der Übersicht. Er berichtet

von der BzStRe-Sitzung Bauen, dass Ferienwohnungen zur Flüchtlingsunterbringung genutzt werden können. Bedingung ist eine den regulären Mietpreisen entsprechende Mietforderung. Für die Sitzung der AG Infrastruktur bittet er die Bereiche Schule und Jugend um Überprüfung der Listen. SPK L weist zum Thema Infrastrukturbedarf auf die unbedingt erforderliche Verzahnung mit dem SIKO-Prozess hin.

## Zu TOP 5 - Berichte aus den Abteilungen

### Abt. BüDOrdImm

Herr Dr. Prüfer

1. berichtet über einen Brief der Bezirkswahlleiter an die Landeswahlleiterin, in dem es um eine deutliche Verbesserung der Zusammenarbeit bei der Vorbereitung der Wahlen geht. Die nächste Testwahl findet am 17.06. statt.
2. informiert von der letzten BzStRe-Sitzung Stadt, in der es u.a. um Aufgabenverlagerung im Zuge der Umsetzung des Elektro-Gesetzes ging. SenStadtUm schlägt als Verantwortlichen das LAGetSi vor.
3. fragt BzStRin BiKuSozSp zu den Erbbaurechtsverträgen für Kitas. Es gäbe dazu inzwischen ein Rundschreiben zu den diesbezüglichen Konditionen.
4. bittet BzBmin und BzStR Stadt, dass sich der Bezirk an dem elektronischen Denkmalgenehmigungsverfahren beteiligt und die jährlichen Kosten von ca. 2.000€ trägt.
5. teilt mit, dass es zum 01.07.2016 im Rahmen der Wohnungsbau-Taskforce zwei zusätzliche Stellen für den Bezirk –voraussichtlich für den Bereich Stadtplanung- geben wird.
6. berichtet aus der BzStRe-Sitzung Ordnungsämter, dass dem Veterinär- und Lebensmittelaufsichtsamt zwei Stellen für die Registrierung von Hunden zur Verfügung gestellt werden. Weiterhin soll es insgesamt 45.000 € zur Unterstützung von Hundevereinen für den Betrieb von Hunderauslaufgebieten geben.
7. informiert über zunehmende Probleme bei der Ordnung und Sauberkeit im Fennpfuhlpark, die allein durch das Ordnungsamt nicht zu bewältigen sind. Er schlägt vor, dass Schilder zum Grillverbot aufgestellt werden und bittet um Reparatur des Pollers an der Zufahrt zum Park.
8. thematisiert die Obdachlosen im Fennpfuhlpark sowie im Bereich Frankfurter Allee Süd und verweist auf die begrenzten Möglichkeiten des Ordnungsamtes. Er fragt BzStRin BiKuSozSp nach Möglichkeiten der Ansprache durch Sozialarbeiter oder andere Träger.
9. spricht das vom Senat gestartete Projekt zur Beschleunigung von Schulbauvorhaben an.
10. teilt mit, dass eine Windkraftanlage in der Genehmigungsphase ist.
11. spricht die Beschwerde eines Radfahrers wegen einer Baustelle an, der sich auch an den Senator für Stadtentwicklung gewandt hat. Von dort wurde die Befassung mit der Angelegenheit zugesagt.
12. fragt nach, ob die Angaben in der letzten MEB-Liste, die im Hauptausschuss des Abgeordnetenhauses verteilt ist, so korrekt sind. BzStRin BiKuSozSp bestätigt dies.

Abt. BiKuSozSp  
Frau Beurich

1. erinnert nochmals an die Aufsichtsratssitzung des Verbundes Lichtenberger Seniorenheime am 21.06.2016 im Seniorenheim Sewanstr. und verteilt die Tagesordnung. Weitere Unterlagen (Geschäftsanweisung für den Verbund Lichtenberger Seniorenheime, Bilanz 2015, Gewinn- und Verlustrechnung 2015, Erfolgsplan 2016, Wirtschaftsplan 2015) werden an die Büros der BA-Mitglieder versendet. In diesem Zusammenhang verständigen sich die BA-Mitglieder, die ebenfalls am 21.06. tagende AG Infrastruktur auf 13 Uhr zu verschieben. BzBmin kündigt für die nächste BA-Sitzung einen TOP „Vorbereitung der AG Infrastruktur“ an.
2. thematisiert die temporäre Nutzung des Standortes Hohenschönhauser Straße 76 für geflüchtete Menschen (tempohome-Standort).

**Protokollbeschluss:**

Das BA beschließt, dass der Standort Hohenschönhauser Straße 76 für eine **temporäre** Unterbringung von geflüchteten Menschen genutzt werden kann. Der Bezirk wird die entsprechende Bauvorbereitungsvollmacht an die BIM erteilen. Eine Entwidmung der Sportfläche ist nach Auskunft der Senatsverwaltung für Sport nicht notwendig, denn „die Unterbringung von Flüchtlingen und Asylbegehrenden für einen Zeitraum von 3 Jahren spricht für eine Auslegung des SportFG dahingehend, dass es sich hier um ein typisches Provisorium bzw. eine Zwischennutzung der Sportanlage handelt und kein Ansatz für eine komplette Nutzungsaufgabe der betreffenden Sportanlage besteht. Ein Verfahren nach § 7 Abs. 2 SportFG muss in den genannten Fällen also nicht erfolgen“. Nach Beendigung der temporären Nutzung als Flüchtlingsunterkunft soll der Standort durch den Senat hergerichtet und wieder als Sportanlage genutzt werden.

Abt. Stadt  
Herr Nünthel

1. bittet BzStR BüDOrdImm, dass sich die SE FM um die Reparatur des Fußbodens im Umweltbüro kümmert.
2. führte ein Gespräch zur Herzbergstr. 25 - 26.
3. eröffnete den Kinderspielplatz Hönower Weg.
4. hat in der letzten Woche in Vertretung für BzStRin BiKuSozSp die Lichtenberger Sozialtage eröffnet.
5. berichtet über die Jahreskonferenz des Kommunalen Nachbarschaftsforums. Themen waren u.a. Wachstum in der Stadt-Umland-Region, Fragen der Struktur und Zusammenarbeit

**Zu TOP 6 - Informationen BzBmin**

1. erinnert an den Termin für das Steuerungsgremium des BBWA am 08.06. von 14.30 bis 16.30 Uhr.
2. weist auf die Sitzung des Begleitgremiums Bürgerhaushalt am 09.06.2016 und die 1. Sitzung des Auswahlgremiums für den Ehrenamtsfonds am 10.06.2016 hin.
3. informiert über Vorgespräche zum Projekt „Refugees become Neighbours“ in Neu-Hohenschönhausen Nord“ (sog. Integrationsmanagement) mit SenStadt.
4. hat in der letzten Woche gemeinsam mit drei weiteren BA-Mitgliedern dem VaV zu seinem 25-jährigen Jubiläum gratuliert.
5. erinnert an den Termin 15.06. für den Bericht zum Audit Familiengerechte Kommune.

6. spricht die Integrationskonferenz am 01.07. an. Die Rückmeldungen zu den Vorschlägen für die Arbeitsgruppe sind noch nicht vollständig. Sie wird sich mit BzStRin JugGes noch zur geplanten AG Gesundheit verständigen.

## **Teil B**

### **TOP 7 - BA-Vorlage 165/2016 – Verkehrssicherheit an der Hedwigstraße erhöhen**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/161/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

### **TOP 8 - BA-Vorlage 166/2016 – Aufweitung der Kreuzung Konrad-Wolf-Straße / Weißenseer Weg / Hohenschönhauser Straße**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/162/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1169/VII als Zwischenbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

### **TOP 9 - BA-Vorlage 167/2016 – Sitzgelegenheiten entlang der Zobtener Straße**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/163/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1965/VII als Zwischenbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

### **TOP 10 - BA-Vorlage 168/2016 – Barrierefreiheit auf Gehwegen in 10319 Berlin**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/164/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1806/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

### **TOP 11 - BA-Vorlage 169/2016 – Essbarer Bezirk Lichtenberg**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

#### **Beschluss-Nr. 7/165/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1213/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

**TOP 12 - BA-Vorlage 170/2016 – Hausnummern Hochhaussiedlung Sewanstraße übersichtlich darstellen**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

**Beschluss-Nr. 7/166/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0760/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

**TOP 13 - BA-Vorlage 171/2016 – Höhere Verkehrssicherheit an der Kreuzung Storkower Straße/Paul-Junius-Straße**

*Die Vorlage wurde beschlossen.*

**Beschluss-Nr. 7/167/2016**

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

**Beau**  
Protokollantin

**Monteiro**  
Bezirksbürgermeisterin